



南京明城砖首现重叠铭文

在西家大塘附近发现的城砖上,刻有两个不同的地名
专家:一个是明代烧砖时刻的,另一个是清代修缮时加的

“

最近,“城墙达人”张智峰在西家大塘附近的城墙上发现,有两块城砖不是横着砌的,而是竖着砌在城墙墙砖的缝隙中。其中一块城砖上还有重叠铭文:在“南昌府南昌县”小字铭文上,叠压着“上元县匠头余龙”7个大字。

为什么一块砖上会出现两个地名?这也引起了南京城墙研究专家杨国庆的注意。“这块砖不是普通‘错版’,是其他原因造成的。”杨国庆说,这么奇特的砖,他也是第一次看到。

现代快报记者 胡玉梅/文 赵杰/摄

▶这块城砖上,
“上元县匠头余
龙”字样,叠压
在“南昌府南昌
县”小字铭文上



▶与刻有重叠
铭文的城砖相
隔30多米处,
还有一块竖着
砌的城砖,也有
“上元县”字样



▲杨国庆(右)和张智峰在研究城砖

城砖上有重叠铭文

在张智峰的带领下,杨国庆的团队好不容易才看到这块“奇特的砖”。它被竖着砌在城墙墙砖的缝隙中,距离地面约4米,周围覆盖着爬藤植物。

去掉爬藤后,才得以仔细观察这块青灰色的城砖。砖上是重叠的铭文,下面的字较小,隐约可辨是:南昌府南昌县……这段铭文上面叠压的字大而清晰:上元县匠头余龙。

“很好!太好玩了!”看到它,杨国庆忍不住称赞,他说,这一段城墙他经常逛,但都没有发现这块“奇特的砖”。

距离这块砖30多米远,还有一块竖着砌

在城墙缝隙中的城砖,上面有“上元县”字样。

杨国庆说,这两块砖有秘密,“从解放门到玄武门这一段城墙,是明洪武十九年后才开始建的。而洪武十七年正月,朱元璋就下令,由士兵烧制城砖,不得役民。这之后,全国百姓都不用参与烧砖,他们的名字也就不可能出现在城砖上。”

更奇特的是,这块城砖上不仅同时出现了两个地名,还把普通工匠的名字放在了督造官员的名字上。“要是在明朝,这是绝对不允许的。”

32米城墙的“秘密”

杨国庆告诉现代快报记者,有记载称这段城墙是清代修缮的。“这段城墙地势低洼,特别容易积水,水穿过城墙,去了玄武湖。受水害,这段城墙发生过坍塌。清代对它进行了修缮。”

现场也有“证据”。这块有重叠铭文的城砖,用的黏合剂是石灰,而不是明朝的糯米汁拌石灰。而且,这段城墙上,有各种颜色的砖,青灰色的、乳白色的……“看到白瓷砖做墙面,就知道这段城墙修缮过。”杨国庆说,明朝造城墙很讲究,来自江西的白瓷砖用高凝土烧制,它最大的特点是不吸水。建城墙的时候,所有白瓷砖都被填在城墙肚子里面。“因为,城墙肚不能受到水的侵扰,让城墙有稳定的温度和湿度,可以延长城墙的寿命。”但到了清朝,因为维修的人不懂这些道理,就把白瓷砖用到了城墙肚子外。

杨国庆说,两块竖着砌的有“上元县”字样的砖,是“界碑”。此间的32米城墙,都是由

同一个人负责修缮的。这个人就是在墙砖上留名的上元县匠头余龙。

杨国庆说:“上元县是南京的古县名,初设于唐代上元年间,所辖范围相当于今天南京主城区的大部分。从唐代开始,南京城区基本都属上元县,一直到清末,上元县才并入江宁县。”

杨国庆介绍,从现场来看,清代修缮从台城到玄武湖的城墙时,是分了多段来进行的。余龙怎么来表示这32米城墙是他修的呢?当时可以找石头来做界碑,比如明城墙龙脖子段就有石头界碑。“可能是经费有限,余龙就将明城砖改制成了这样的界碑。在南京,还是第一次发现用砖来做界碑的。”杨国庆笑着说。

为什么会有“南昌府南昌县”的铭文呢?“余龙是用明初江西南昌烧的城砖刻的字。”杨国庆说,这几个字可能是余龙本人刻上去的,也有可能是请人刻的。

新闻延伸 南京城墙呈“南斗北斗”聚合形布局

“南京城墙很了不起,现在越来越多热心人士研究城墙,这让我们可以知道更多城墙的故事。”杨国庆说。

关于城墙的布局,有网友说它就像朱元璋的脸。杨国庆不认同这个说法。“现在能看到的朱元璋画像,每张都不一样,哪张才是真实的朱元璋,并不确定。”

那城墙究竟是如何布局的?杨国庆认为,明城墙的建造思想,既不是朱元璋的马脸,也不是普通意义上的依山傍水,而是呈现“南斗

北斗”聚合形。“比如说前湖的那段城墙现在用钢架桥衔接,过去是水贴着墙的。靠近水的地方,为什么不用石头而用砖呢?我认为,这段是北斗的斗勺,由官方建造。当时城砖是贡品,用砖不用石头,可以显示皇家的风范。”杨国庆说。

“南斗六星”以聚宝门、三山门、清凉门、石城门、定淮门、仪凤门六座城门隐喻。“其中南斗南边用的是石头,这是因为,那是以沈万三为代表的一批江南富商出资建造的,城砖不能买卖,商人们就买来石头,用石头砌城墙。”

江苏开放大学直属学院 秋季开放教育招生

本科:工程管理、文化产业管理、环境工程、农业资源与环境、行政管理、工商管理、会计学、土木工程、机械设计制造及其自动化、学前教育等专业。

专科:会计、工商企业管理、行政管理、建筑工程管理、机电一体化技术、工程造价管理、建筑施工与管理、计算机信息管理、汽车等专业。

招生点地址、咨询电话一览表

报名即
将结束,
欲报
者
从速!

序号	招生点名称	招生咨询电话	地 址
1	江苏开放大学直属学院	86265510 86265421	南京市江东北路399号图书馆楼318室
2	金陵成人文化教育学校	13390794969	新街口中山东路9号天时科技园15A
3	钟山进修学院	83425296 66029070	中山北路212号永昌大厦318室
4	河海大学	86515803 13851877100	河海大学科学会堂3楼
5	公交培训中心	83114847 83114843	南京市鼓楼区芦席营28号(南京市公交职工学校)

好年华移民
JS CARNIVAL

EB-5 VS EB-1C 排期后的美国移民向哪走?

美国移民方案解析会

[时间] 8月30日(周六)下午13:30 [地点] 南京新街口金鹰国际26楼好年华出国贵宾厅

[主讲人] Andy Peng (美国绿卡基金董事)
周宁 (好年华出国集团董事长,美籍华人)

「解析会四大看点」

EB-5排期对新移民的影响及应对措施

EB-1C高管移民或再度升温(无排期6个月一步到位获永久绿卡)

今夏好年华6组新移民家庭美国安家实录
——好年华董董事长全程陪同回访

美国移民免费考察团招募(10月/11月团)
——实地考察美国置业/学区/居住环境/商业投资

贵宾垂询专线 网址: www.hnhym.com
400-888-6107/025-85019511



扫微信
晓资讯!